

**Эволюция судоустройства в период деятельности Временного правительства:
от Февральской до Октябрьской революции.**

Научный руководитель – Сабирова Лидия Леонидовна

Кузнецова Дарья Сергеевна

Студент (бакалавр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Юридический факультет,
Кафедра гражданского и предпринимательского права, Казань, Россия

E-mail: dashha73@mail.ru

К 1917 г. система судоустройства и судопроизводства России находилась в глубоком кризисном положении: необходима была полная реформация судебной системы. В данной статье речь пойдет о процессе изменения судебного устройства в России в период деятельности Временного правительства. Подобная тема является достаточно актуальной в связи с процессом интеграции России в международную систему.. Главной целью нашей научной работы является проведение анализа изменений судебной системы в условиях политической нестабильности 1917 г.

До февраля 1917 г. в России действовали Судебный устав 1864 г. и Уголовное уложение 1903 г. Существенные изменения судебного устава 1864 г. свели к минимуму функционирование принципов гласности и независимости судопроизводства. Возникла острая необходимость полной перекройки судебной системы и восстановления ее независимости.

Осознавая всю сложность судоустройства, сложившегося к 1917 г., постановлением Временного правительства от 23 марта 1917 г. была образована «Комиссия для восстановления основных положений Судебных уставов и согласования их с происшедшей переменой в государственном устройстве и об учреждении Высшего дисциплинарного суда» (Маликов С.В, 2015, с. 10). . Целью данной комиссии была, в первую очередь, демократизация судопроизводства путем пересмотра и внесения изменений в уголовное и гражданское право. Итогом их деятельности явилось издание Положения от 30 мая 1917 г. о судах по административным делам, которое последовательно установило принцип «единого административного суда страны» (Рустамова С.М., 2000). Были разработаны Положение о временном устройстве местных судов, закон от 1.06.1917, позволяющий заниматься адвокатской деятельностью женщинам и евреям (однако просуществовал он не долго, т.к. Декрет о суде № 1 упразднил адвокатскую деятельность).

После передачи власти Временному правительству произошла череда реформ, которые коснулись и судебного устройства. Однако реформы не имели четкого характера и постоянно подвергались изменениям: примером тому служат частные поправки в институт смертной казни. 12(25) марта 1917 г. выходит постановление, которое заменяет смертную казнь каторгой. Однако оно действовало только ровно 4 месяца, и в связи с июльским кризисом 12 июля 1917 г. вышло положение, согласно которому смертная казнь была разрешена на фронте за государственные и воинские преступления. Острая политическая ситуация и глубокий кризис Временного правительства повлияли на приостановление исполнения смертной казни (постановление от 28 сентября 1917 г.). И наконец, 26 октября 1917 г. вышло Постановление об отмене смертной казни на фронте.

К 1917 г., как уже нами отмечалось, присяжные заседатели были значительно ограничены в своих правах; суда присяжных не касались дела о государственных преступлениях, многие уголовные дела, о печати в том числе. Временное правительство расширило их права, были отменены сословные, религиозные и прочие разграничения; активно обсуждали вопрос о допуске женщин в число заседателей. Постановлениями Временного правительства от 6 и 28 мая 1917 г. в стране вводился военный суд присяжных. Военный суд присяжных функционировал не только в тылу и в воинских частях действующей армии, но под его юрисдикцию иногда попадало и гражданское население. Состав суда был четко определен: председательствующий, шесть заседателей, а также два судьи из числа матросов или солдат, выбираемых путем жеребьевки из 24 человек. Военные суды с присяжными заседателями создавались на постоянной основе и действовали как в мирное, так и военное время. Суду вернулась гласность, потому что заседания суда присяжных имели публичный характер, но с исключениями (например, религиозные дела). Временное правительство установило, что присяжные теперь могли присутствовать на всех судебных заседаниях. Отметим, что после Октябрьского переворота Декретом о суде №1 суд присяжных был упразднен.

Уже в мае 1917 года РСДРП (б) предложила свой проект Конституции. Она отличалась высокой степенью демократизма, обеспечивала полное самодержавие народа, вводила всеобщее, равное, прямое избирательное право при тайном голосовании, утверждала выборность судей населением, устанавливала право притеснять перед судом присяжных каждого чиновника в обычном порядке, а также вводила полное равноправие и уничтожала сословность. Летом 1917 г. Временное правительство создает Особую комиссию при Юридическом совещании, которая должна была разработать основной закон. Проект Конституции предлагал республиканское устройство с сильной властью президента, сохранении унитарного государства с автономными областями, установление демократического конституционно-правового режима. Полный текст Основных законов Комиссия выработать не успела, обсудив из 18 титулов всего пять, она была разогнана большевиками (Кудинов О.А., 2003). Временное правительство создавало проект Конституции в условиях острой политической борьбы, поэтому ее положения были направлены именно на сохранение позиций во власти. Однако, следует отметить, такой проект не отвечал требованиям времени в условиях фактического распада государства и глубоко политического кризиса. Поэтому все большая часть населения переходила на сторону большевиков.

Источники и литература

- 1) Кудинов О.А. Проект Основных законов Российской республики 1917 г., разработанный Юридическим совещанием при Временном правительстве // Правоведение. 2003. № 1. С.223 – 232. URL: <http://www.law.edu.ru/article/article.asp?articleID=189926> (дата обращения 25.02.2017).
- 2) Маликов С.В., Чучаев А.И., Грачева Ю. В. Советское уголовное уложение (научный комментарий, текст, сравнительные таблицы). – М.: Проспект, 2015. –С. 10.
- 3) Рустамова С.М. Формирование органов административной юстиции в России в пореформенное время, 1861 - 1917 годы. М., 2000. С.140.